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Розвиток промисловості в Україні, застосування електротехнічних установок 
сприяло появі ряду прикладних наукових електротехнічних напрямів. Як теоретична 
база прикладної електротехніки з’явилась фундаментальна дисципліна – «теоретичні 
основи електротехніки» (ТОЕ). У роботі досліджено процес становлення і розвитку 
ТОЕ як навчальної дисципліни та наукового напряму у різних регіонах України.  
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Електротехніка – галузь науки і 

техніки, яка пов’язана з використанням 
електричних і магнітних явищ з метою 
перетворення  та використання енергії 
для практичної діяльності, передачі ін-
формації, створення та обробки матері-
алів з отриманням нової якості. 

 «Електротехніка – одна з перших 
галузей техніки, що виникла внаслідок 
практичного застосування чистої 
науки, – писав видатний вчений 
Джордж Бернал. – Її історія – це 
історія перетворення значного 
комплексу наукових дослідів у 
промисло-
вість велико-
го масштабу» 
[1].  Електро-
техніка як 
галузь науки 
та освіти 
розвинулась 
у ряд само-
стійних на-
прямів та ди-
сциплін. Виділились: теорія та конс-
труювання електричних машин і апара-
тів, системи передачі електричної енер-
гії (електричні мережі та системи), еле-
ктричне зварювання, прилади керуван-

ня електричними системами, електро-
механіка, електротехнології тощо. 
Врешті в процесі розвитку практичного 
використання електроенергії з’явилося 
значне коло теоретичних питань, які 

треба було 
вирішувати, і 
тоді виникла 
окрема дис-
ципліна, яка 
розглядає за-
гальні суттєві 
електромагні-
тні явища і 

взаємодію 
між ними – теоретична електро-
техніка. В завдання теоретичної 
електротехніки, таким чином,  
входять питання дослідження і 

розробки загальних основ практичного 
використання встановлених явищ елек-
тромагнітного поля, аналіз та синтез 
електричних кіл, розробка відповідних 
методів розрахунку на основі експери-
ментальних досліджень, досвіду, нако-
пиченого практикою. 

Навчально-наукова дисципліна 
«теоретичні основи електротехніки» 
(чи, інакше, «теоретична електротехні-
ка») з’явилася як теоретична база при-
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кладної електротехніки. Вона є фунда-
ментальною дисципліною у підготовці 
сучасних спеціалістів з електротехніки, 
електроенергетики, автоматики, елект-
ромеханіки, перетворювальної техні-
ки. Для розуміння основних положень 
цього курсу необхідно знання відпо-
відних розділів фізики, інтегрального 
та диференціального числень, теорії 
матриць, рядів Фур’є, векторного 
аналізу, спеціальних функцій, методів 
нелінійної математики. 

Система підготовки інженерів з 
електротехніки в Україні почалась  за-
кладатися у ХІХ-му столітті – тоді, ко-
ли почалося активне використання еле-
ктричної енергії для потреб освітлення 
та в промисловості. 

Підприємства Донбасу, Придніп-
ров’я, Одеси масово переходять на еле-
ктричний привід замість парового, ши-
роко використовується електроенергія 
для освітлення. Таким чином, були 
створені умови для розвитку електро-
технічної науки. Електротехніка, як га-
лузь техніки і знань, знаходила широке 
сприйняття в суспільстві.   

 Перші електростанції загального 
користування почали працювати у 
Києві та Одесі в кінці 1890 року, у 
Харкові – в 1900 році, Львові – в 1907 
році (електростанція у районі Персе-
нівки). У ряді міст України з’явився 
електричний трамвай.  

Для того, щоб задовольнити попит 
промисловості на спеціалістів-
електриків, на ІІ-му Всеросійському 
електротехнічному з'їзді (28.12.1901 
року) було підняте питання про елект-
ротехнічну освіту. На його VI відділі 
було відмічено, що швидкий розвиток 
усіх галузей електротехніки викликав 
усе більшу потребу у інженерах-
електриках та кваліфікованих техніках. 
Підготовку інженерів і техніків з елект-
ротехніки майже одночасно в кінці 19-
го сторіччя почали найбільші та самі 
передові на той час Харківський техно-
логічний інститут (тепер НТУ «ХПІ»), 

Київський політехнічний інститут (те-
пер НТУУ «КПІ»), Політехнічна школа  
м. Львова (тепер Національний універ-
ситет «Львівська політехніка») та Кате-
ринославське вище гірниче училище 
(тепер – Національна гірнича академія) 
.  

 Спочатку у вищих навчальних за-
кладах України з'явились кафедри, де 
викладалась електротехніка. Так, першу 
кафедру електротехніки на території 
України було засновано 27 жовтня 
1890 року у Політехнічній школі (м. 
Львів). Згодом з дисципліни «елект-
ротехніка» стала викристалізовува-
тись дисципліна «теоретичні основи 
електротехніки» (ТОЕ). Розвиток еле-
ктротехнічної науки в Україні, зрозу-
міло, пов'язаний з розвитком її в Ро-
сійській імперії та з загальносвітови-
ми тенденціями. Ще у 1893-94 рр. з  
курсу електротехніки, котрий читався 
у Санкт-Петербурзькому електротех-
нічному інституті проф. І.І. Боргма-
ном, відокремлюється теоретична ча-
стина – фактично з’являється курс 
ТОЕ. Поява посібника з ТОЕ проф. 
Боргмана сприяла розвитку теоретич-
них питань електротехніки [2]. У 1904 
році в Петербурзькому політехнічно-
му інституті ТОЕ починає викладати 
академік В.Ф. Миткевич – визначний 
фізик і електротехнік. У Московсько-
му вищому технічному училищі тео-
ретичні основи електротехніки викла-
дають професори Б.І. Угрюмов та  
К.А. Круг (академік, який народився в 
Україні в м. Немирів). Одним з пер-
ших навчальних підручників з теоре-
тичної електротехніки з’явився підру-
чник проф. К.А. Круга, де запропоно-
вано тепер вже класичну схему  ви-
кладання та вивчення ТОЕ:  

• Фізичні основи електротехніки; 
• Теорія електричних кіл в уста-

лених та перехідних режимах; 
• Теорія електромагнітного поля. 
Українські інженери, вчені, педа-

гоги прокладали свої шляхи створення 
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та подальшого розвитку ТОЕ як навча-
льної дисципліни і наукового напрямку.  

Цій справі сприяв внесок видатних 
особистостей, котрі надали потужний 
поштовх розвитку ТОЕ. Розглянемо по-
дії та етапи становлення і розвитку ТОЕ 
у різних регіонах України.  

Були закладені та почали розвива-
тись три головні науково-педагогічні 
центри: у Києві, Харкові і Львові. 

Початок викладання електро-
техніки в Харківському політехніч-
ному  інституті (ХПІ) пов’язано з 
особистостями видатних електротехні-
ків професорів О.К. Погорелко та П.П. 
Копняєва. Професор О.К. Погорелко у 
1890 році почав викладання курсів з те-
орії динамо-машин і теорії електрики, а 
з 1892 р. – дисципліни «електротехні-
ка» на четвертому курсі механічного 
відділення. Ним було розроблено про-
граму курсу електротехніки, вимоги  до 
практики та лабораторних занять. У 
1899 на посаду штатного викладача 
електротехніки до ХПІ було запрошено 
з Санкт- Петербургу Павла Петровича 
Копняєва, який багато зробив у станов-
ленні електротехнічної освіти в Украї-
ні. Професор Копняєв викладає курси 
«Загальна електротехніка», «Електрич-
ні машини», «Основи електротехніки», 
«Високовольтна техніка», ним було за-
проваджено дипломне проектування з 
електротехніки. Його фундаментальний 
курс з електричних машин довгий час 
був єдиним  підручником для студен-
тів. Велике значення для розвитку 
електротехнічної науки  мали наукові 
праці П.П. Копняєва, котрі узагаль-
нювали досвід експериментів у галузі 
електростатики, електричних машин і 
установок, електричних вимірювань, 
надали теоретичного обґрунтування 
проведеним дослідам. Таким чином, 
наприкінці ХІХ-го, початку ХХ-го 
сторіч був закладений у Харкові фун-
дамент для розвитку теоретичної еле-
ктротехніки. Поступово ТОЕ відокре-
млюється у самостійну дисципліну, фо-

рмується основні розділи та напрямки 
подальших досліджень [3].  

За ініціативою проф. П.П. Копняє-
ва у 1921році в ХПІ був заснований 
електротехнічний факультет. Створен-
ня електротехнічного факультету, а по-
тім електротехнічного інституту, мало 
велике значення для становлення тео-
ретичної електротехніки як самостійної 
дисципліни. На факультеті працювали 
відомі фахівці у галузі електротехніки: 
В.М. Хрущов, А.Я. Бергер, А.М. Кузнє-
цов, О.Б. Брон, Н.Ф. Перевозський, 
В.А. Із'юров. Учнями П.П.Копняєва є 
ряд видатних вчених-електротехніків: 
Б.Ф. Вашура – фахівець у галузі елект-
роприладобудування, Р.Л. Аронов – ав-
тор першого в СРСР підручника з ав-
томатизованого електроприводу, С.М. 
Фертик – фахівець з високовольтної те-
хніки, засновник відомого науково-
промислового інституту «Молния».  

В результаті плідної та довгої ро-
боти з’явилась необхідність організа-
ційно сформувати ТОЕ як окрему на-
вчально-наукову дисципліну – і у 1931 
році в ХПІ з’явилась кафедра ТОЕ, пе-
ршим завідуючим якої став проф. П.П. 
Копняєв. В період з 1932 р.  до 1939 р., 
а потім з 1943  по 1966 рр. кафедрою 
завідував учень П.П. Копняєва доцент 
А.П. Сукачев. Важливе значення для 
становлення ТОЕ у якості фундамента-
льної навчальної дисципліни мав під-
ручник А.П. Сукачева «Теорія змінних 
струмів», який було видано у 1935 році 
українською мовою. Викладачами ка-
федри ТОЕ вирішувалися питання не 
тільки методики викладання, але й по-
дальшого розвитку теоретичних засад 
електротехніки як наукового напрямку. 
Виконувались дослідження з узагаль-
нення операційних методів аналізу та 
розрахунку складних електричних кіл, 
перехідних та сталих процесів у висо-
ковольтних мережах (академік В.М. 
Хрущов). Учень В.М. Хрущова, в май-
бутньому член-кореспондент Академії 
наук О.М. Мілях став відомим фахів-
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цем в галузі електродинаміки, індукти-
вно-ємнісних перетворювачів джерел 
напруги у джерела струму. 

Кафедрою ТОЕ Харківського по-
літехнічного інституту у подальший 
період діяльності керували доцент Ю.Г. 
Дрікер, П.М. Єгоров, проф. В.Л. Бенін, 
проф. В.П. Самсонов, а з 2010 р. к.т.н., 
доц. Березкін О.Л. Кафедра ТОЕ ХПІ, 
яка зробила значний внесок у станов-
лення і розвиток теоретичної електро-
техніки в Україні, і зараз являє собою 
колектив висококваліфікованих фахів-
ців з якісною матеріальною базою; вона 
здатна вирішувати завдання розвитку 
теоретичної бази електротехніки та 
здійснення прикладних науково-
дослідних робіт з використанням су-
часних наукових методів.   

Розвиток кафедри теоретичних 
основ електротехніки Київського по-
літехнічного інституту (нині НТУУ 
«КПІ») тісно пов’язана з іменами двох 
видатних електротехніків: Миколи 
Андрійовича Артем’єва та Івана Ми-
роновича Чиженка. Вони різних по-
колінь, різних часів, але зробили не-
пересічний внесок у розвиток теоре-
тичної електротехніки, як навчальної 
дисципліни, так і наукового напрям-
ку, а також   як навчально-наукової 
організаційної структури. 

Відомо, що КПІ заснований у 1898 
році. В Положенні про організацію КПІ 
було 35 кафедр, серед них – кафедра 
електротехніки, яка певний час була не-
зайнятою. 1 листопада 1899 р. М.Є. 
Жуковський звернувся з листом до ди-
ректора КПІ В.І. Кирпичова, в якому 
рекомендував на посаду професора 
електротехніки М.А. Артем’єва: «скажу 
відверто, що з наших молодих електро-
техніків я ставлю Миколу Андрійовича 
вище за всіх» [3]. 

Випускник Петербурзького імпе-
раторського технічного училища, учень 
М.Є. Жуковського, М.А. Артем'єв ви-
вчав електротехніку в Берліні у Вищій 
технічній школі. У Берліні він не тільки 

вчився, а й працював – спроектував ряд 
електротехнічних споруд. 

Тільки у лютому 1901 року М.А. 
Артем'єв був прийнятий виконуючим 
обов’язки екстраординарного професо-
ра по кафедрі електротехніки. Тоді курс 
електротехніки викладали для студен-
тів 3-го курсу механічного, інженерно-
го та хімічного факультетів. Микола 
Андрійович не тільки читав лекційний 
курс, але й вів лабораторні роботи з 
електротехніки на 4–му курсі механіч-
ного відділення для спеціалізації з еле-
ктротехніки. 

Вже влітку 1902 року майбутні 
електротехніки з механічного відділен-
ня під керівництвом М.А. Артем'єва 
проводили виробничу практику в Німе-
ччині та Швейцарії, де були тоді найсу-
часніші електротехнічні установки. 

Створення електротехнічної лабо-
раторії в КПІ співпало з розвитком елек-
тротехніки у Києві. До 1902 року у Києві 
була збудована центральна електростан-
ція трифазного змінного струму напру-
гою 2,2 кВ. У трансформаторних підста-
нціях для споживачів напруга 2,2 кВ пе-
ретворювалась у напругу 190/110 В. 

Засноване у 1902 році Київське 
електротехнічне товариство забезпечу-
вало збут енергії промисловим підпри-
ємствам, а також Товариству електрич-
ного трамваю (першого у царській Ро-
сії). Обслуговувалось 8 100 абонентів із 
загальним навантаженням 2 286 кВт. 

Так ще у 1878 році токарний цех 
«Київських залізничних майстерень 
був обладнаний електричними дуго-
вими ліхтарями. У 1886 році було 
встановлено електричне освітлення в 
парку «Шато-де-флер» (у Києві тепер 
тут стадіон «Динамо»), оперного теа-
тру, Думської площі.  

В КПІ за наявності електротехніч-
ної лабораторії, де був встановлений 
трансформатор з вторинною напругою 
100 кВ, з’явилась можливість провади-
ти серйозні наукові дослідження, ство-
рити дружній творчий колектив на ка-
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федрі електротехніки (Л.А. Дунаєв, В.Г. 
Гейбель, С.А. Шейнберг). Досвід плід-
ної викладацької і наукової роботи 
М.А. Артем'єв відобразив у підручнику 
з електротехніки, який був опублікова-
ний у 1909 році. Буремні роки ХХ сто-
річчя, революція 1905 року, розшару-
вання політичних поглядів педагогів 
привели до відставки у 1911 році з по-
літичних поглядів ряду професорів 
КПІ. У тому числі видатного вченого в 
галузі теорії пружності та опору мате-
ріалів С.П. Тимошенка (тоді декана ін-
женерного відділення) та М.А. Арте-
м'єва. У березні 1911 року Микола Ан-
дрійович покинув КПІ та Київ назавж-
ди. Після цього в 1911 – 1914 рр. він 
працював головним інженером Харків-
ського міського управління. Для Києва 
та Харкова видатний електротехнік 
М.А. Артем’єв зробив чимало добрих 
справ, які обумовили розвиток електро-
енергетики цих міст. 

Таким чином, діяльність проф. М.А. 
Артем’єва  заклала підвалини ефективно-
го навчального процесу в КПІ з електро-
техніки, створення кафедри електротех-
ніки, а потім на цій основі електротехніч-
ного факультету у 1918 році. 

Після звільнення М.А. Артем'єва 
кафедра електротехніки деякий час за-
лишалася не заміщеною. Потім екстра-
ординарним професором кафедри став 
А.В. Круковський, який у березні 1913 
року захистив дисертацію і став 
ад’юнктом електротехніки. Пізніше у 
1918 році проф. А.В. Круковський після 
організації електротехнічного факуль-
тету КПІ став його першим деканом. На 
кафедрі електротехніки у 20-ті роки 
двадцятого сторіччя працювали видатні 
електротехніки: О.О. Скоромохов, А.К. 
Котельников, А.А. Соколов, Л.Й. Кор-
диш. У 1929-1930 рр. була створена 
окрема кафедра теоретичних основ еле-
ктротехніки, якою завідував проф. І.Д. 
Горбачевський. У 1930-1940 рр. кафед-
ра ТОЕ функціонувала на електротех-
нічному факультеті.  

З 1944 до 1950 рр. викладанням 
теоретичних основ електротехніки ке-
рував проф., член-кор. АН УРСР А.Д. 
Нестеренко. Його навчальним посібни-
ком «Введение в теоретическую элект-
ротехнику» користувалось багато поко-
лінь студентів. 

У 1950 році кафедру ТОЕ очолив 
Іван Миронович Чиженко. Корінні змі-
ни в історії кафедри ТОЕ Київського 
політехнічного інституту, перетворення 
її у сучасну організаційну структуру, 
базову кафедру України з теоретичної 
електротехніки відбулися завдяки ве-
личезної творчої енергії, авторитету і 
завзятості академіка НАН України Іва-
на Мироновича Чиженка. 

Майбутній академік, лауреат Ле-
нінської та Державної премій, заслуже-
ний діяч вітчизняної електротехнічної 
науки народився у 1916 році на Обухі-
вщині (Київська обл.) в родині коваля. 
Як водилося тоді, працювати почав ра-
но, після закінчення в 1931 році семи-
річної трудової школи став токарем на 
київському заводі «Червоний двигун». 
Проте навчання не покинув – прагнен-
ня знань було однією з головних рис 
Івана Чиженка. Тож, «добравши» сере-
дньої освіти в школі ФЗУ при Київсь-
кому трамвайному заводі, молодий ро-
бітник вступив спочатку на робфак, а 
потім (1935) – став студентом електро-
технічного факультету Київської полі-
техніки, що мала назву «Індустріальний 
інститут». Закінчив інститут у 1940 ро-
ці з відзнакою. 

Після закінчення інституту з дип-
ломом інженера-електрика працював на 
Дніпрогесі інженером центральної ви-
соковольтної лабораторії Дніпроенерго. 
Будував електролінію Запоріжжя-
Донбас. Згодом,  у 1940 р., йому запро-
понували вступити до аспірантури на 
кафедру електричних станцій КПІ. Але 
провчитися встиг лише один рік, бо по-
чалася Велика Вітчизняна війна. Іван 
Миронович брав участь у боях на фро-
нтах Великої Вітчизняної війни, подо-
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лавши шлях від Дніпра до Волги, а по-
тім – від Волги до Ельби. 

 Після демобілізації з рядів Ра-
дянської Армії Іван Миронович по-
новив наукову та педагогічну діяль-
ність в КПІ, пройшов шлях від асис-
тента до професора. У 1949 року  за-
хистив кандидатську, а у 1963-му – 
докторську дисертацію. 

Якщо у 1950 році кафедра склада-
лася з чотирьох викладачів, то вже у 
1969 році на кафедрі працював 31 ви-
кладач. Середній вік викладачів кафед-
ри складав 33 роки. У 1989 році склад 
кафедри налічував 48 осіб. 

І.М. Чиженко – відомий не тільки 
в нашій країні а й за її межами завдяки 
науковим працям, численним підруч-
никам, внеску в розвиток вентильно-
перетворювальної техніки; ним створе-
на своя наукова школа. Видатний вче-
ний запропонував новий клас вентиль-
них перетворювачів – компенсаційні 
перетворювачі, які здатні працювати з 
високим коефіцієнтом потужності, ге-
нерувати до межі змінного струму реа-
ктивну потужність, розробив теорію 
цих перетворювачів. За цю роботу у 
1962 році І.В. Чиженко був удостоєний 
Ленінської премії СРСР. 

КПІ, поряд з інститутом електро-
динаміки НАН України, став потуж-
ним, авторитетним науковим центром 
досліджень з проблем ефективного пе-
ретворення параметрів електроенергії. 

Зважаючи на наявність в Україні 
кількох центрів розвитку  з досліджень 
перетворювальної техніки та необхід-
ність координації їх роботи, рішенням 
Президії АН УРСР у 1970 р. було ство-
рено Наукову комісію (згодом Раду) 
«Перетворення параметрів електричної 
енергії». Очолили її ті ж самі авторите-
тні  вчені – головою було призначено 
члена-кореспондента Академії Наук 
України Олександра   Миколайовича 
Міляха, а заступником голови – Івана 
Мироновича Чиженка. Функцію вчено-

го секретаря було покладено на Липків-
ського К.О.  

Постійну допомогу надавав А.К. 
Шидловський, який став академіком та 
директором інституту електродинаміки. 
Свої перші кроки у педагогічній діяль-
ності Анатолій Корнійович зробив на 
кафедрі ТОЕ Київської політехніки. 

Таким чином, великий власний ін-
телектуальний рівень, визначні органі-
заційні здібності таких представників 
інженерної науки, як М.А. Артем'єв та 
І.М. Чиженко надали можливість сфор-
мувати на Україні і в Київському полі-
технічному інституті курс теоретичних 
основ електротехніки як самостійної ди-
сципліни, а також як системи науково-
технічних фундаментальних поглядів. 

На кафедрі ТОЕ постійно удоско-
налюється учбовий процес та лаборато-
рна база, колектив кафедри поповню-
ється новими висококваліфікованими 
викладачами. Сьогодні на кафедрі ве-
деться підготовка кандидатів та докто-
рів з теоретичної електротехніки та пе-
ретворювальної техніки і електротех-
нології. Понад останніх 30 років кафед-
ра є базовою з науково-методичної ро-
боти в Україні. 

З 1989 по 2003 рок завідувачем 
кафедри був д.т.н., професор Сенько 
Віталій Іванович, лауреат Державної 
премії України, визначний вчений з те-
орії електромагнітних перетворювачів 
та енергетичної електроніки. Разом з 
доц. Сенько Л.І. та Слободяном Л.Р. 
ним створений Державний стандарт 
України «Основні терміни та визначен-
ня електротехніки».  

У 2003 році завідувачем кафедри 
теоретичної електротехніки обрано 
д.т.н., професора, член-кореспондента 
Національної Академії Наук України, 
лауреата Державної премії Анатолія 
Андрійовича Щербу. В 21-е сторіччя 
колектив кафедри вступив зміцненим з 
когортою молодих вчених і викладачів 
та досвідчених фахівців. З'явилися нові 
напрями наукової діяльності, особливо 
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з розвитку імпульсної електротехніки 
та електротехнології, почали працюва-
ти Спецрада з захисту дисертацій з тео-
ретичної електротехніки. 

Становлення та розвиток тео-
ретичної електротехніки у Львові 
пов’язане з Національним універси-
тетом «Львівська політехніка». 

Наприкінці 19-го сторіччя підго-
товка студентів з електротехніки поча-
лась у Львові в Політехнічній школі 
(нині НУ «Львівська політехніка»). Ка-
федру електротехніки Політехнічної 
школи  засновано 27 жовтня 1890 року.  
Першим завідувачам став Роман Дзєсь-
лєвский (Roman Dzieślewski), вихова-
нець Технічної Академії у Львові.  

Р.Дзєсьлєвский також організував 
зразкову сучасну електротехнічну ла-
бораторію. У 1901/02 навчальному році 
Романа Дзєсьлєвского обрано ректором 
Політехнічної школи. Кафедра прово-
дила плідну роботу. Так, починаючи з 
1923 року виходять у Львові з друку 
фундаментальні статті Станіслава Фри-
зе, присвячені основам теорії електрич-
них кіл. У цих роботах представлено 
власні оригінальні підходи до складних 
електротехнічних задач. Він творчо пі-
дійшов до теорії кіл змінного струму із 
застосуванням колових діаграм. Науко-
ва діяльність С. Фризе й опубліковані 
роботи, захист докторської дисертації у 
1923 р. привернули увагу Сенату Львів-
ської політехніки. У жовтні 1926 р. йо-
му запропоновано посаду керівника ка-
федри загальної  та теоретичної елект-
ротехніки на механічному факультеті.  

Подальший розвиток теоретичних 
досліджень в галузі електротехніки, ро-
звиток ТОЕ як навчальної дисципліни 
припадає на 40-і роки 20-го сторіччя, 
після возз’єднання західноукраїнських 
земель у єдиній Українській державі. 

У 1946 р. кафедру електротехніки 
очолив д.т.н. проф. О.О. Харкевич – 
електроакустик, людина всебічного на-
укового таланту. Керував він і аспіран-
турою при кафедрі. Першим її закінчив 

і успішно захистив дисертацію 
М.Максимович – майбутній завідувач 
кафедри теоретичної та загальної елек-
тротехніки, майбутній ректор ЛПІ і ре-
ктор ЛДУ ім. Ів.Франка. У 1948 році 
кафедру теоретичної та загальної елек-
тротехніки очолив талановитий вихо-
ванець Томського політехнічного ін-
ституту кандидат технічних наук, до-
цент Г.Є. Пухов (майбутній академік). 
Під керівництвом доц. Г.Пухова відбу-
валося інтенсивне становлення кафед-
ри. Особлива увага надавалася лектор-
ському мистецтву. У цьому високої до-
сконалості набули лектори Г.Пухов, 
М.Максимович, С.Кірпатовський і 
Б.Блажкевич.  

Довершено устаткування лабора-
торій на рівні тогочасної техніки та їх 
навчально-методичне забезпечення. 
Період 1950–1964 рр. пов’язаний з іме-
нем завідувача кафедри, доктора техні-
чних наук, професора М.Г. Максимови-
ча. Після призначення (з 1953 р.) ректо-
ром Львівського університету ім. 
І.Франка, постійно суміщав особисту 
плідну наукову роботу з відповідаль-
ною адміністративною роботою і гро-
мадською діяльністю. Він збагатив нау-
ковий доробок кафедри, розширив під-
готовку науково-педагогічних кадрів 
кафедри, зокрема через аспірантуру. Це 
був час інтенсивного розвитку кафедри. 
Колектив поповнили нові викладачі, 
серед них – Григорій Іванович Денисе-
нко (у майбутньому завідувач кафедри 
електричних систем, член-
кореспондент АН УРСР, Герой Соціа-
лістичної Праці, ректор Львівського 
політехнічного інституту, ректор Київ-
ського політехнічного інституту).  

У час завідування кафедрою тео-
ретичної та загальної електротехніки 
к.т.н., доц. С. І. Кірпатовським (1964–
1975 рр.) колектив зберігав традиційні 
напрями діяльності кафедри в навчаль-
ному процесі, в науково-методичній 
роботі й у підготуванні науково-
педагогічних кадрів. У роки завідуван-



                 ПІДГОТОВКА НАУКОВИХ ТА ІНЖЕНЕРНИХ КАДРІВ 

ПИТАННЯ ІСТОРІІ НАУКИ І ТЕХНІКИ  2014  № 1 9 

ня кафедрою к.т.н., доц. О. І. Шегедина 
(1975–1986 рр.) отримали своє продов-
ження традиційні напрямки діяльності, 
вдосконалювався навчальний процес, 
тривала науково-методична робота, 
продовжувалась науково-дослідна ро-
бота й підготовка науково–
педагогічних кадрів. У ці роки здійсне-
но докорінну реконструкцію основних 
лабораторій кафедри на новій універса-
льній енергоощадній стендовій базі. У 
жовтні 1986 року завідувачем кафедри 
став доктор технічних наук, професор 
В. С. Перхач, який працював на цій по-
саді до осені 1996 року. У 1991 р. за на-
укові досягнення (офіційно за підруч-
ник “Математичні задачі електроене-
ргетики”) В.Перхачу присуджено по-
чесне звання лауреата Державної 
премії України в галузі науки і техні-
ки. Восени 1996 р. кафедру очолив 
доктор технічних наук, професор П.Г. 
Стахів. Наукові дослідження ведуться 
в рамках наукової школи „Математи-
чне моделювання динамічних проце-
сів складних електричних кіл та елек-
тротехнічних систем”. 

Отже, в Україні у кінці 19-го – на 
початку 20-го століття було закладено 
та почали розвиватися електротехнічні 
навчально-наукові колективи (у Києві, 
Харкові та Львові), які дали поштовх 
розвитку ТОЕ  як навчально-науковому 
напрямку, фундаментальної дисципліни 
для усіх електротехнічних спеціальнос-
тей.   

Одним з найбільших міст України 
і всієї Російської імперії у кінці 19-го та 
на початку 20-го століть була Одеса. 
Вже у 1880 році у Одесі з'явилася пер-
ша електростанція, електрикою був 
освітлений Одеський морський порт, 
Дерибасівська, Пушкінська та ряд ін-
ших вулиць, з'явився електричний тра-
мвай (1910 р.). В 1918 р. почав працю-
вати необхідний для Півдня нашої кра-
їни Одеський політехнічний інститут.    

Історія вищої електротехнічної 
освіти в Одесі, починається разом з 

історією Одеського політехнічного 
інституту (ОПІ) з вересня 1918 р. Іс-
торія кафедри теоретичної електротех-
ніки (ТЕ) розпочалася у далекому 1933 
році, коли в Одеському індустріально-
му інституті (майбутній ОПІ - ОПУ - 
ОГПУ - ОНПУ) була створена кафедра 
«ТОЕ». До 1937 року на кафедрі пра-
цювали лише чотири інженери. З 1937 
року, після того, як кафедру на корот-
кий час очолив член-кореспондент АН 
УРСР Котельников В. К., кафедра помі-
тно зміцніла, її співробітники захисти-
ли кандидатські дисертації, покращила-
ся лабораторна база.  У 1938 році кафе-
дра увійшла до складу тільки-но утво-
реного електротехнічного факультету 
(майбутній ФЕМ - ФАЕП - ІЕЕ). У ли-
пні 1941 року розвиток кафедри пере-
рвала Велика Вітчизняна війна. Інсти-
тут був евакуйований, а більшість об-
ладнання вивезено. 10 квітня 1944 р. 
Одесу було звільнено. А вже через ти-
ждень, 18 квітня, почалося відроджен-
ня інституту та кафедри. Найкраще 
про працю тих років говорить той 
факт, що вже через рік, у червні 1945 
року, відбувся перший післявоєнний 
випуск інженерів-електриків. П'ятде-
сяті-шістдесяті роки – це роки станов-
лення колективу і лабораторної бази 
кафедри. У 1966 році поряд з кафед-
рою ТОЕ була заснована кафедра «За-
гальної електротехніки» – для викла-
дання електротехніки студентам не 
електротехнічних спеціальностей. Піз-
ніше, в 2000 році, на базі цих двох ка-
федр буде утворена нинішня кафедра 
ТОЗЕ. З 1975 по 1985 роки кафедру 
очолював доцент Буштян Л.В. За цей 
час значно покращилася лабораторна 
база, виріс викладацький склад, на ка-
федру прийшли молоді кадри. Таких 
викладачів, як Буштян Л.В., Обухівсь-
кий М.П., Тарасов В.І., Стоянова Л.І. з 
вдячністю згадує не одне покоління ін-
женерів-електриків. З 1985 по 2005 ро-
ки кафедру очолював доцент Яковлєв 
А.В. За цей час була оновлена лабора-
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торна база, розширено склад дисциплін, 
які викладаються. Кафедра стала забез-
печувати навчальний процес з електро-
технічних дисциплін для всього універ-
ситету. Значно розширився перелік на-
вчальних курсів. З 2005 р. по теперіш-
ній час кафедру очолює доцент Маєв-
ський Д.А. За цей час кафедра помітно 
оновилася, ведені в дію лабораторія з 
курсу ТОЕ і комп'ютерний клас. Впро-
ваджена в навчальний процес кредитно-
модульна система.  

У 60-ті роки ХХ сторіччя після 
того, як теоретична електротехніка 
вже була сформована у якості фунда-
ментальної системної навчально-
наукової дисципліни, пожвавилась на-
уково-дослідна робота з нових напря-
мків електротехніки, значно розшири-
лася мережа підготовки інженерних та 
наукових кадрів, з'явилися нові кафед-
ри ТОЕ. Зокрема, була створена поту-
жна науково-педагогічна школа у 
Дніпропетровську (Національний 
гірничий університет, Національна 
металургійна академія України, На-
ціональний  університет  залізнично-
го транспорту).  

У 1962 році було заснована кафед-
ра теоретичних основ електротехніки у 
Донецькому Національному техніч-
ному університеті (нині кафедра елек-
тромеханіки  і теоретичних основи еле-
ктротехніки, завідувач доц. Васильєв 
Л.А.). Значний  внесок у становлення і 
розвиток кафедри зробили Н.П. Рибал-
ко, В.А. Єсауленко, В.Х. Антамонов, 
М.М. Федоров. 

З 1963 року кафедра «теоретична і 
загальна електротехніка» у Запорізько-
му Національному технічному універ-
ситеті веде базову електротехнічну 
підготовку, (завідувач кафедри Є.В. 
Власенко). Доцент В.О. Фокін – пер-
ший її завідувач, котрий очолював ка-
федру майже чверть віку. Кафедра і за-
раз кадри не тільки для нашої держави, 
алей для інших країн, причому заняття 

проводяться як українською та і англій-
ською мовами. 

У 1965 році кафедра теоретичної 
електротехніки і електронних систем 
була створена у Миколаївському Наці-
ональному університеті кораблебуду-
вання. Діяльністю кафедри керували 
визначні педагоги Ю.Г. Лонягин, В.О. 
Заварихін, В.В. Драгомиров, у теперіш-
ній час проф. В.М. Рябенький. У науко-
вому напрямку досліджується питання 
керування автономними системами 
електроенергетики. 

У Вінницькому національному 
технічному університеті кафедра 
теоретичної електротехніки та елект-
ричних вимірювань почала працюва-
ти у 1968 році. Першим завідувачем 
був доктор технічних наук, професор 
Ю.О. Карпов, який створив потужній 
науково-педагогічний колектив, де 
зараз працює два доктори технічних 
наук, кандидати наук, здібна мо-
лодь. Ведеться плідна науково-
дослідна робота, зокрема, з дослі-
дження електромагнітних процесів в 
нелінійних електромагнітних колах. 
З 2001 року кафедрою завідує д.т.н., 
проф. В.В. Кухарчук.  

Відзначимо, що теоретичну елект-
ротехніку зараз вивчають майбутні еле-
ктротехніки та електроенергетики у 19 
вищих навчальних закладах України, 
зокрема у Харківському національному 
університеті міського господарства, 
Харківському національному технічно-
му університеті сільського господарст-
ва, Сумському державному університе-
ті, вищих навчальних закладах Севас-
тополя, Івано-Франківському універси-
теті нафти та газу та багатьох інших.  

Таким чином, в Україні у вищих 
навчальних закладах сформувалась і 
успішно розвивається фундаментальна 
електротехнічна дисципліна «теоретич-
ні основи електротехніки» як комплек-
сна науково-технічна та науково-
педагогічна система.     
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